UNIVERSITE DE BiskrA (FSESNV) 2021/2022

DEPARTEMENT DE MATHEMATIQUES 1*RA. MASTER

INTERROGATION

EXERCICE 1.(04pts) Etudier la stationnarité du modéle:

X; = cos (wt) e, +sin (wt) g1, €~ BB (O, 02) et we R.

EXERCICE 2.(06pts) Soient Xy, Y; et Z; trois modeles tels que: Z; stationnaire, centré et de varaince o2 et

2 5
X =2y — 5Zt71 et Yi =27 - §Zt71-

1) Ecrire Z; en fonction de X (seulement).
2) Ecrire Z; en fonction de Y (seulement).

3) Montrer que :

00 2 7
Xt + ; (5> (Y;s_t,_j + Xt—j) = 0

EXERCICE 3.(08pts) Soient Xg, X7, Xa, ... des variables aléatoires indépendantes et de méme loi:

E(X):% et VaT(X):i

Considérons le modeéle:
v, = Xt Xen | Xedo
D) 22 23

Calculer E (Y;), Var (Y:) et vy (h). Ce modéle est-il statioonaire ?

+ ..



CORRIGE-TYPE DE L' INTERROGATION

EXERCICE 1.(04pts) Stationnarité du modele: X; = cos (wt) &; + sin (wt) g4 :

E (X)) = cos(wt) E (g¢) + sin (wt) E (g,-1) =0 (indép du t). (1pt)

Var (X;) = cos® (wt) Var (g;) + sin® (wt) Var (g,_1) + 2 cos (wt) sin (wt) Cov (g4,641) (1pt)

= (cos® (wt) + sin® (wt)) 0® = o (indép du t).

Cov(X¢, Xi—1n) = E(Xe, X4—n), h>1
= E (cos (wt) & + sin (wt) g;—1) (cos (w (t — h)) es—p +sin (w (t — h)) er—p—1)
= cos (wt) cos (w (t — h)) E (ete4—p) + cos (wt) sin (w (t — h)) E (e164—p—1)
+ sin (wt) cos (w (¢t — h)) E (e4—164—p) + sin (wt) sin (w (t — h)) E (e4—1€1—n—1)

o2, h=0
=< sin(wt)cos(w(t—1))o%, h=1 (dépond du t) — X; Non Stationnaire
0, h>2

(2pts)

EXERCICE 2.(06pts)
1) Z; en fonction de X :

2 2 \7! =< 72\’ 2 2\?
Xe=(1-2L)2Z = Z = (1-<L Xp=>_ o) X=X+ X+ (5] Xeat oo (20t5)
j=0

2) Z; en fonction de Y :

vi=(1-20)z >z, - (1-21 IY: > 2 jY T 2Y + (2pts)
= = _—— —_— _— ] = — P
! 2 Lo 2 ! 5) 57T\ T i

j=1
3) Ona
=72V =72V = 72\’ =72y
Sl RO RS0 IO R
j=0 j=1 Jj=0 J=1
e’} 2 g [o'e) 9 7 [e’e) 2 J
~x 3 (B) X X () v 0- xS (2) e —0 e
Jj=1 j=1 j=1

EXERCICE 3.(08pts) X, suite iid E(X) = 3 et Var (X) =1 et cov (X4, X;) =0(t # s) :

B Xe X1 Xigo (1 1 1 (1 1 1 1
E(Yg)E(2 to e ) =gttt E(X)= 51-12)3 2 (2pts)

Xy Xerr Xpso 11 1 1 1 \1 1
V Y - V i ces = - - - e V X = — _ = —.
ar (V4) aT<2+ 2 Tt 2ttt arX)=\11211) 1" 12
(2pts)
Xt Xt+1 Xt+2 Xt—h Xt—h+1 Xt—h+2
vy (h) = Cov (Y4, Yi_p) = Cov <2 + 52 + 93 + .y 5 + 52 + E + ..
Xt Xt-l—l Xt+2 Xt—h Xt—h-i—l Xt—h-‘rh Xt—h-‘rh-‘rl
= Cov <2+ ot ey et T e
_ X | Xep1 | Xigo Xin | Xi—ni1 Xy | X
= Cov <2+ 2 + 23 + 5 + 52 + ...+ ST + Sht2 +
L1, 1 1 N 11 1 11 (3pt%)
=—-|ls+5+=+..]=--""—|5=—==—. s
4\22 91" % oh —a\41_1/4) 2" T 122% P

Ce modele est statioonaire car F (Y;), Var (Y;) et vy (h) sont indépendantes de ¢. (1pt)



